



以党的自我革命引领社会革命

-党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

■本报特派记者

记者 张晓鸣

文化自信是一个国家、一个民 族发展中最基本、最深沉、最持久的

化自信自强,铸就社会主义文化新

辉煌。并进一步明确:全面建设社 会主义现代化国家,必须坚持中国

特色社会主义文化发展道路,增强

文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育

新人、兴文化、展形象建设社会主义

界、面向未来的,民族的科学的大众

的社会主义文化,激发全民族文化 创新创造活力,增强实现中华民族

海代表们有了新感悟,纷纷表示:将

站稳人民立场,坚持为人民服务、为

社会主义服务,以社会主义核心价

值观为引领,用好用活红色文化、海

派文化、江南文化资源,繁荣社会主

义先进文化,不断满足人民日益增

长的精神文化需求,推动上海建成

社会主义国际文化大都市,推进城 市软实力全面提升,铸就深厚的文

化自信,为全市改革发展大局提供

有力思想基础、舆论支持、精神动力

和文化土壤。

研读报告,结合实际,与会的上

伟大复兴的精神力量。

■ 党的二十大代表在审议十九届中央纪委 工作报告时表示,10年来,以习近平同志为核 心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会 革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命,全面 从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全 方位、深层次影响。经过不懈努力,党找到了自 我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个

答案,确保党永远不变质、不变色、不变味

■代表们表示,踏上新征程、迎接新挑战, 必须永葆"赶考"的清醒和坚定,落实新时代党 的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推 进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提 高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色 社会主义事业的坚强领导核心

代表学习讨论I

大报告,表示要用好

A用活红

提

升

力和

响

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端:

人间正道 必由之路

党的二十大代表谈坚定不移走中国特色社会主义道路

这是站在新的历史起点上的庄严宣

"既不走封闭僵化的老路,也不走改旗 易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在 自己力量的基点上,坚持把中国发展进步 的命运牢牢掌握在自己手中";

这是意气风发迈上新征程的伟大动

"从现在起,中国共产党的中心任务 就是团结带领全国各族人民全面建成社 会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗 目标,以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴"!

在向第二个百年奋斗目标进军的关键 时刻,习近平总书记在党的二十大报告中 举旗定向、凝心聚力,号召全党同志不忘初 心、牢记使命,谱写新时代中国特色社会主 义更加绚丽的华章。

中国特色社会主义道路 不仅走得对、走得通,而且走得 稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。

17日,习近平总书记在参加广西代表 团讨论时深刻指出,实践证明,党的十八大 以来党中央的大政方针和工作部署是完全 正确的,中国特色社会主义道路是符合中 国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展 要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、

大电网……云南独龙江偏僻山乡的发展巨 世隔绝的"孤岛"。



2021年6月25日,全长435公里、设计时速160公里的拉林铁路建成通车.西藏首条电气化铁路建成 同时复兴号字现对31个省区 新华社记者 觉果摄

慨不已:"进入新时代,独龙族整族脱贫,实 现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生 活的美好梦想!'直过民族'一步越千年!"

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江水如野 用上5G信号、打通公路隧道、接入南方 马奔腾隔开两岸。这片"险远之地"曾是与

花了三天三夜才走出独龙江。"高德荣说, 坚战,在中华大地上全面建成小康社会。 "正是中国特色社会主义道路,让独龙江的 道路更加通畅便捷。"

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央不断深化对社会主义建设规律 的认识,带领全国各族人民攻坚克难、开拓 功,焕发出蓬勃生机活力。▼ 下转第二版

"以前我出门到州里读书,滑着溜索, 进取,打赢了人类历史上最大规模脱贫攻 党和国家事业取得历史性成就、发生历史 性变革,推动我国迈上全面建设社会主义

中国特色社会主义在中国取得巨大成

文化助推高原上建高 峰,也涵养心田塑造气质

上海是党的诞生地、初心始发 地、伟大建党精神孕育地。红色基 因、红色血脉、红色气质,助推着红 色文化建高峰。以上海城市原点所 在的黄浦区为例,这里拥有包括中 共一大纪念馆在内的140多处重要 革命遗址旧址,数量居全市第一。

对此,黄浦区委书记杲云代表 表示,黄浦作为上海文化资源最集 聚、影响最广、底蕴最深的中心城 区,有底气、有自信、更有义务为上 海国际文化大都市建设,推进文化 自信自强方面,发挥先锋主力和标 杆作用。

首先,进一步擦亮底色,努力讲 好党的诞生地红色故事。在扎实推 进党的诞生地发掘宣传工程、完成 一批重要红色场馆的修缮保护和展 化数字化手段运用、创新传播方式、 讲好红色故事上下更大功夫,打响 红色文化品牌。

其次,进一步提升成色,持续扩 大"演艺大世界"品牌效应。黄浦围 绕亚洲演艺之都核心示范区,高标 准推进演艺大世界建设,现已成为 全国规模最大、密度最高的剧场 群。未来,将继续在激励创作、鼓励

演出、繁荣市场、做强产业、服务观众上下功夫,依托三大节展, 集聚更多名家名团名剧,推出更多展现中华优秀传统文化、社会 主义先进文化和现代都市文化的首演、首秀和首展,进一步提升 热度、营造声势、扩大影响。

此外,进一步彰显特色,传承百年经典历史文脉。黄浦拥有 历史风貌保护区4个,优秀历史建筑289处、570幢,各级不可移 动文物536处。下一步将在保护传承上下更大功夫,高标准推 进城市更新,努力做到处处见历史、处处显文化。

▼ 下转第二版

二十大新闻中心举行第四场记者招待会,围绕"习近平外交思想 指引中国特色大国外交开拓前行"主题介绍情况

新时代十年,我国国际影响力感召力塑造力显著提升

《我和我的新时代》《十年如一日》等一批以"十年"为主题的纪录片上新一

个体命运观照时代发展,呈现奋发向上精神风貌

■本报记者 **黄启哲**

人民群众的平凡生活和伟大创造,以颇具"网 坚到乡村振兴,基层干部蓉儿总是一路小 感"的表达呈现普通人奋发向上的精神风貌, 跑的模样,就是大家努力跟上时代节奏的 在个体故事中聆听时代的足音。

"恁是说向相反的方向走着!"19日上线

奋斗写照。

心负责人蓉儿焦急喊出的这句话,紧紧揪住 的中国人,透过他们的所见所闻折射时代光 出的是爱党爱国情怀。比如在《"小巷总理" 了观众的心。原来,她为了签一个"网红大 芒。34集纪录片,每集9分钟,轻量级的呈现 朱国萍》一集中,扎根社区工作三十多年的朱 《我和我的新时代》《加油!新时代》《十 爷",在甘肃农村的梯田迷路了。因为,"大 收获大批年轻受众,他们为奋进中的楷模取 国萍深情回忆习近平总书记考察上海市长宁 年如一日》《十年逐梦路》……在党的二十大 爷住的地儿,方圆五里,就他自己"。几分钟 了一个个新昵称。比如江苏镇江市农技专家 区虹桥街道古北市民中心时与自己三次握 召开的日子,一批以"十年"为主题的纪录片 里,观众跟随着晃动的镜头,追随蓉儿在路 赵亚夫,耄耋之年依旧奔走在田间地头,帮助 手、三次对话的场景,用上海方言充满感情地 上新引发广泛关注。这些纪录片虽然主题、 上翻山过河追摩托。现场感、粗砺感的影 茅山革命老区农民探索生态农业发展新路。 讲:"阿拉基层工作做好了,老百姓满意了,老 形式、风格各异、但都有着"同一位主角"—— 像风格和更具"网感"的表达,不乏幽默风 别看他已经81岁,可镜头里穿着T恤牛仔裤 百姓高兴了,党中央就放心了。" 当代中国人。主创深入广袤大地,忠实记录 趣,可获得的感动与鼓舞依旧。从脱贫攻 的样子依旧"青春",被年轻网友亲切地称为 "藏在田间的科技大佬"。

契合"网生代"群体的收看习惯,《我和我 配音,坚持让人民群众成为镜头前讲述的主 一次再创作。 的纪录片《十年如一日》一开头,农村电商中 的新时代》以微纪录片形式,讲述一个个平凡 体,他们讲的是身边事,说的是家乡话,流露

这批纪录片中,也有对十年来讲述普通 人故事的优品精品的"二度创作"。比如,八 不同于一般纪录片"解说词+画面"的表 集纪录片《十年逐梦路》就是从十年来近千部 现手法,《我和我的新时代》全片无解说词、无 (集)国产优秀纪录片中选择50余部进行的

▼ 下转第五版

一、独家探班

上昆倾"五班三代"之力创排的55出全本昆剧《牡丹亭》下月世界首演,团长谷好好说-

因为文化自信自强,昆曲人敢做这绮丽·

■本报记者 王筱丽

计镇华的《蝴蝶梦》,黎安、沈昳丽的《评雪 实。"谈及即将面世的作品,谷好好眼睛放着 辨踪》……上海昆剧团一楼的排练厅里,挂 光。《牡丹亭》之于上海昆剧团,不仅仅是一台 公室正对着排练厅,里面传出的一声一响 更是中华戏曲走向振兴的缩影。如今,梦想 她都能听见。未来,这里会再多一张全本 终于照进现实。 《牡丹亭》的剧照,其中的主角则是"昆四 班"青年演员罗晨雪和胡维露。

11月19日至20日,上海昆剧团倾"五班 三代"之力创排的55出全本昆剧《牡丹亭》将揭 开面纱,两天三台总时长8小时的演出将为观

众完整解读汤显祖笔下的经典巨著。"全本《牡 丹亭》是所有昆曲人心中的一个梦。因为文化 蔡正仁、张静娴的《长生殿》,梁谷音、 自信与自强,我们才敢将这绮丽一梦变成现 着一张张看家戏的剧照,团长谷好好的办 戏,还是几代上昆人数十载不懈奋斗的结晶, ▼ 下转第五版

> ▶ 由上海昆剧团倾力打造的55出全 本《牡丹亭》将于下月亮相。图为全本《牡 丹亭》剧照。 (均上海昆剧团供图) 制图:冯晓瑜





11二十大时光

上海民营院团:以党的二十大精神 为指引,全情投入创作

在打磨原创精品道路上勇毅前行

"两新"组织青年:党的二十大报告 字字句句都是我们今后"工作指南"

将"小我"梦想融入社会发展"大蓝图"

上海文博人:以"人民情怀"激励担当, 为人民群众提供高质量文化服务

以物论史,展示中华文明精神标识



导读

不只是浪漫爱情故事,五个"新"还原明代社会生活风情画卷 等来了"最好的时代",观众是上演全本《牡丹亭》最大的底气